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Aufgabe 1. (3 4+ 3 Punkte)
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a) Berechnen Sie per Hand die LR-Zerlegung der Matrix A= | —12 5 —12
18 0 22

b) Losen Sie damit durch Vorwérts- bzw. Riickwértseinsetzen das Gleichungssystem Az = b
mit

Verwenden Sie bei der Rechnung ausschliesslich Briiche und keine Dezimalzahlen.

Aufgabe 2. (5 Punkte)

Gegeben sei die Tridiagonalmatrix
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existiert, Rekursionsformeln fiir d;,e; und f; her. Welchen Aufwand hat die Berechnung der
L R-Zerlegung mittels dieser Rekursion?
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Aufgabe 3. Programmieraufgabe (4 + 4 Punkte)

a)

Schreiben Sie eine Matlab-Funktion [L,R] = 1r(A) zur Berechnung der LR-Zerlegung
von A. Formen Sie hierbei die Matrix A schrittweise um und verwenden Sie das untere
Dreieck von A, welches sich mit der Zeit mit Nullen fiillt, die Sie iiberschreiben kénnen, um
die [;; zu speichern. Geben Sie am Ende die Matrizen L und R aus. Ist die LR-Zerlegung
ohne Pivotsuche nicht moglich, soll das Programm eine Fehlermeldung ausgeben.

Losen Sie mit Threr Routine 1r das Gleichungssystem Ax = b aus Aufgabe 1 nume-
risch mittels Vorwérts- und Riickwértseinsetzen. Schreiben Sie hierzu eine Funktion x =
solve(L,R,b).



